

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 12 版 第 108 期 总第 10088 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 5 月 10 日 星期一 辛丑年 三月二十九

推进智慧企业建设 是数字经济时代企业家的创新之举

——在国能大渡河公司智慧企业沙龙 100 期上的点评



四川省企业联合会、企业家协会副会长 兼秘书长 梁勤



编者按

十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要的决议,这是今后五年以至更长时期我国经济社会发展的行动指南,对我国经济社会发展具有重大而深远的意义,也为智慧企业发展指明了方向。

不久前,智慧企业大讲堂走进大渡河,现场感受,深入交流。本报今日编发此次讲堂的部分精彩发言,欢迎关注。

今天是个特别的日子,正好是智慧企业沙龙 100 期。这不仅是国能大渡河公司、四川企联、中企联智慧企业推进委员会给我们党 100 周年华诞献上的一份厚礼,也是中国现代管理史上一个里程碑的事件。我作为大渡河智慧企业建设的谋划者、参与者、推动者,尤其是品牌的传播者,我想谈三点感悟。

一、为什么智慧企业诞生在国能大渡河公司?

大家注意看网上或《今日头条》,我很多次公开的演讲都提到大渡河公司的智慧企业建设案例。智慧企业不仅是大渡河公司全体员工创造的管理财富与创新成果,也是我们四川省企业联合会、四川省企业家协会和大渡河公司共同推动、深度参与,作为我们四川企联与大渡河公司共创共享的一张了不起的品牌,由此载入了我们企联的史册。

我认为有三条理由,可以回答这个问题:

第一,是企业创新生态的优化。党中央提出了创新驱动战略,尤其是习总书记提出的“创新是引领发展的第一动力”,我们四川省委省政府也提出“5+1”战略,这个“1”就是数字经济。到去年底,我们四川数字经济已经突破 2 万亿,而我们四川的 GDP 是 4.68 万亿元,数字经济的占比超过了 40%,这就是企业生态变化的其中一个重要结果。

第二,是应用场景的巨变。这里面主要有企业的竞争力和产业竞争力提升的需要。大渡河公司的五大发电厂,随着管理变革和自身能力提升的需要,要成为一流的水力发电企业,内在需求是有的。而我们四川整个环境又如何呢?四川是农业大省、制造业大省、水电大省。我认为,通过智慧企业建设,大渡河公司的首创精神及品牌影响起到了非常大的作用。

第三点是最关键的,就是企业家精神和我们这个富有战斗力、凝聚力与可持续能力的团队。结合徐总刚才分享的《智慧企业运行机理》指出的智慧企业建设的成功关键在于“人”,实际上在我 2006 年出版的专著《长盛力——缔造富有灵商的管理文化》中关于“企业文化生态论”里面也专门有阐述,指出企业的成长要历经产品经营、资本经营、人本经营的不断上升的三个成长阶段。而智慧企业已经进入企业成长生态以及管理的高级阶段,即人本经营阶段。这里面涂董事长和我之

间可能有一种冥冥的缘分,即灵商的共振现象。记得 2005 年我们同时获得“四川省优秀企业家”,合影时他站在我的后排,比我站得更高。实践证明,他确实站得更高,而且比我看得更远。因此,他把这个事做成了。现在看来,他不仅把事做成了事业,还把事业做成了故事。因此,值得大书特书。巧合的是,四川省企业联合会、四川省企业家协会已成立 40 周年,唯一一张保存在会议室作为存档的当年优秀企业家合影的照片,仅此一张。所以我说我们两位心有灵犀一点通(当时受表彰合影时我们还不认识,我来协会工作后才认识了他)。他在产业界、企业界推动的管理变革与进步,比我更有成就。他真正发扬了“敢为天下先、爱拼才会赢”的企业家精神,以责任、担当、使命、奉献精神来做这件事。后来,他又 2008 年荣获了四川省杰出企业家,2018 年又荣获了全国优秀企业家。在推荐评选杰出企业家的调研时,我偶然发现了他们智慧企业这个课题,感觉找到了兴奋点。于是,在与省国资委等部门领导交流的时候,我也报告过此事,他们也认为这个企业做得不错。最后我给广严会长报告的时候,他同意把它作为一个典型案例来推动。于是,在 2016 年 8 月 14 日我主办的“首届西部信息化峰会”上,我作了“展翅云天,努力建设智慧企业”的总结讲话。来自 13 个省、市的千余人参会,是我们四川有史以来、乃至全国信息化建设峰会规模最大、影响力最广的论坛之一。我们当时提出的建设智慧企业倡议受到了热议。灵感是谁给的?创意是谁给的?是我们大渡河公司的徐总,这一点必须肯定。在他创新精神的引领下,一个优秀的团队在加速成长为卓越。在我的专著《长盛力——缔造富有灵商的管理文化》中提出了“三识三性”的人才观,即学识、见识、胆识,理性、悟性、韧性。我没有做到,我看徐总做到了。博士、博士后体现你的学识水平,但是学识成就于见识,这个见识就是国际化眼光、全球化思维,有没有?境界决定

眼界,眼界决定世界。见识就是这样来的。最高的“识”叫胆识,胆识是在前面二者基础上成长、积累、创造出来的。这个胆识不是胆子大、胆子莽。另外,有了学识才有理性,有了见识才有悟性,最后有了胆识便具备了韧性。真正的人才,只有真正拥有了韧性,事业才能取得成功。所以,大渡河公司智慧企业取得成功,是非常不容易的。这一点值得学习和敬佩。

二、大渡河公司智慧企业建设,对四川企业乃至全国企业到底有什么影响,有什么价值?

第一,通过大渡河公司智慧企业理论框架的创造以及实践中的构建,尽管这是一个动态演进且不断优化过程,但为扬我数字化经济时代四川企业界如何弘扬优秀企业家精神,如何成为现代企业管理的标杆,树立了案例。因此,凡是重要的企业参观交流学习,我都介绍或亲自带队到大渡河公司智慧企业建设的现场来。这是一个杰作,它不仅简单的是工业技术加信息技术加管理技术,而是一种集成的自主创新理论的实践,就是《融创论——自主创新驱动企业转型升级》中我提出来的融创创新观点,即“文化创新为先导,科技创新为核心,商业模式创新为源泉,管理创新为支撑,体制机制创新为动力,企业家创新为关键”。

第二,大渡河经验推动了我们四川企业转型升级和战略新兴产业的成长。为什么这样讲?我到企业、大集团调研,比如说中铁工业,也是很有名的新秀企业,成都兴城集团最有可能是四川本土第一家问鼎世界五百强的企业,等等,我也推广大渡河智慧企业建设的经验。因此,我们大渡河人不自豪说得过去吗?来点掌声吧!

为什么说大渡河经验对四川企业转型升级做出了贡献?回顾一下,先说两个大企业,一个是民营企业通威集团,全世界鱼料产业第一,全世界光伏产业第一。五年前我去考

察,和去年去考察,情况是两码事。它的“渔光一体”模式值得称道,也写进了我《融创论——自主创新驱动企业转型升级》的案例中,我还为该企业及全国优秀企业家刘汉元主席写了一首藏头诗附在案例后面。通威集团通过智慧企业建设,把湖面上的光伏板发电与水下的鱼养殖的温度、湿度等数据信息结合起来,极大地提高了资源整合利用效率,实现了现代农业与工业的跨界融合,创造了“通威模式”,这就是大数据时代下智慧企业的成功。以往,一片鱼塘,常常一帮人在劳作,打的是人海战术,现在没有了,数据中心即中控室看得清清楚楚,无论是在芜湖还是在西昌,投饲料、输氧等都智慧化了。这是一个现代农业运用智慧企业建设的典型成果。另一个是中石油西南油气田公司。上个月我去调研,我们准备配合他们创建首个工业文明遗产最佳实践基地,向建党 100 周年献礼。为什么?毛泽东在历史上从来没有一张蹲下来视察的照片留存,但是在西南油气田公司隆昌气矿发现了。这张照片历史意义很大。毛主席不仅是中国共产党的缔造者,也永远是中华民族历史上最伟大的巨人。围绕这个话题,给西南油气田公司出了个主意,将此纪念馆建设打造成现代工业文明的示范基地,不仅可以成为工业文明及红色文化的教育基地,也可以把当地的乡村振兴及旅游业带动起来。这是我们企业提升品牌价值和提升社会责任竞争力的很好机会且非常富有历史意义的事。通过智慧企业建设,不仅气田的现场大部分人工省掉了。而且通过创新、攻关,川中油气矿磨溪油田在石油大会战没有打出油气,现在打出来了。钻井深度不仅创造了新的纪录,也成为了中石油系统目前最大的天然气出量井。去气矿采气现场参观,没人值守,全是运用大数据管理,通过大量的传感器等数据的传输处理到控制中心,使作业现场的压力、温度等技术指标、安全指标都在平台的监控中,这就是应用智慧企业成果取得管理现代化的成功。我再说几家中小企业,攀钢积微物联是攀钢的子公司,他们运用智慧企业的原理也实行了钢材物料供应链的智慧管控。还有,我前天到传统建筑产业的代表华西集团去调研,它的集采公司(子公司)也是运用智慧企业的理念,把整个建材的物流通过大数据管控起来了。再说一家,是民营企业的四川华东电气智慧企业建设的案例。2016 年 12 月 12 日,我们在中国企联指导下,在省经信厅、省国资委指导下,我们和大渡河公司一起,

[紧转 P2]

加快数字化转型 着力建设智慧型企业

——在“智慧企业大讲堂走进大渡河” 在线直播活动上的致辞

中国企业联合会、中国企业家协会常务副会长 兼理事长 朱宏任

非常高兴通过在线直播的方式,与各位欢聚一堂。去年 4 月,为有效应对新冠疫情带来的严峻挑战,引导广大企业加快推进数字化转型和智慧企业建设,中国企业联合会智慧企业推进委员会联合相关单位共同组织举办了“智慧企业赋能高质量发展”在线大讲堂,邀请两院院士、知名专家、企业家分别围绕数字经济、新一代人工智能技术应用等热点问题进行了专题演讲,全年一共举办了六季共 26 期,累计收看人数超过 550 万人次。从众多企业的反应看,智慧企业的概念逐渐获得越来越多的认知,加快数字化转型步伐成为大家共同的期待与选择。

两会结束后,我们来到天府之国成都,走进国内率先开展智慧企业建设的标杆企业——国能大渡河流域水电开发有限公司,现场感受他们推进智慧企业的浓厚氛围,深入交流企业数字化转型和智慧企业的发展趋势。实际上,这也是为适应新形势的需要,对“智慧企业大讲堂”的形式加以改革创新的一种举措,使期待加快数字化转型和智慧企业建设的企业不仅获取理论知识,而且能从先走一步的企业身上分享经验。

十三届全国人大四次会议表决通过了关于国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要的决议,这是今后五年以至更长时期我国经济社会发展的行动指南,对我国经济社会发展具有重大而深远的意义,也为智慧企业发展指明了方向。规划纲要以专篇形式部署“加快数字化发展 建设数字中国”,提出“迎接数字时代,激活数据要素潜能,推进网络强国建设,加快建设数字经济、数字社会、数字政府,以数字化转型整体驱动生产方式、生活方式和治理方式变革”,并分四章分别从打造数字经济新优势、加快数字社会建设步伐、提高数字政府建设水平和营造良好数字生态四个方面进行了详细部署,描绘了我国未来五年乃至更长时间数字化发展的蓝图。这在我国五年规划中尚属首次,充分表明当前数字化革命已经成为国家、产业和企业未来赢得竞争优势、获得新发展的重要战略机遇,我们必须加快数字化发展,赋能传统产业转型升级,催生新产业、新业态、新模式,打造数字经济新优势,占领未来竞争和发展的制高点。

大渡河公司作为集水电开发与运营于一体的大型流域水电开发公司,近年来在涂扬董董事长的带领下,主动拥抱数字化技术,在水电工程、发电厂、运营调度、经营管理各环节大胆变革创新,全面推进智慧企业建设,走出了一条传统水电企业数字化发展、创新发展和高质量发展的崭新道路,取得了显著的成绩,同时也积累了非常宝贵的实践经验。我们之所以把首场活动选择在大渡河公司,就是希望广大企业不仅了解全面推进智慧企业建设如何使一个传统行业老企业面貌焕然一新;而且了解到高瞻远瞩着眼未来的眼光、不惧困难敢于拼搏的勇气、大胆创新实干巧干的作风、虚心学习千群协力的精神是大渡河公司在智慧企业路上快速发展的法宝。在企业数字化转型和智慧企业建设的道路上,只要增强信心和动力,按照十四五规划的部署,主动创新,积极求变,学习借鉴大渡河公司的经验,就一定能为企业转型升级和高质量发展创出一条新路。我们还将汇集更多企业实践的成功案例与大家分享,希望同志们积极参与。

同志们,“十四五”的新蓝图已经绘就,新征程已经开启。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,准确把握我国发展新阶段的新变化新特征,坚定不移贯彻新发展理念,加快数字化转型,着力建设智慧企业,早日实现高质量发展。



民族医药的核心品牌 始创于 1966 年
源 古 承 新 甘 露 众 生
西藏甘露藏药股份有限公司
Tibet Ganlu Tibetan Medicine Co., Ltd
电话: 0891-6522710 邮箱: info@glzy.cn
西藏自治区拉萨市经济技术开发区林琼南路 15 号

剑南春酒厂出品
剑南红
全国运营中心: 四川剑南红酒业有限公司
服务电话: 028-83388900
地址: 成都市科华北路 62 号力宝大厦北塔 21 楼